Lekcja 2
Samogtoski — szewa — zaimki osobowe — zdania bez orzeczenia — dagesz lenne i forte — spotgtoski
gardiowe — sylaby

1. Znaki samogloskowe
Pierwotnie teksty hebrajskie byly zapisywane tylko spotgloskami, ktére przy odczytywaniu
poddawano wokalizacji. Masoreci, idgc za wlasng tradycja wymowy, dodali ok. 500 r. po Chr. do
tekstu hebrajskiego znaki samogtoskowe.
* Znaki samogloskowe wystepuja pod, nad i po spoigtoskach; sa odczytywane zawsze po spoigtosce.
 Niektére samogloski diugie sg zapisywane za pomoca znaku samogloskowego potaczonego ze
spotgloska 11, 1 lub 3. Te spotgtoski byly uzywane do zapisu samoglosek koncowych juz w okresie
przedwygnaniowym:

TW=14 na przyklad: Y551 maloki  krolowali

Yy=7 na przyktad: “5on  malki moj krol

" h=kazda inna samogloska na przyklad: 1991 malkah  krolowa
W okresie powygnaniowym 1 oraz * byly uzywane rowniez do oznaczenia samoglosek w $rodku
wyrazu:

Y w=4dlub 6

Yy=¢¢élub 7
Wymienione trzy litery, jesli wskazuja na obecno$¢ samogltosek, sg nazywane mater lectionis (dost.
matka lektury). W tym przypadku nie sg one spotgtoskami.
* Niekiedy ° [y] oraz 1 [w] sa pomijane tam, gdzie powinny by¢ obecne w zapisie samogtosek. Taka
krotsza pisownia jest nazywana defektywna, a dtuzsza — peina.

scriptio plena scriptio defectiva

D' yaqim 0P yaqum on powstat
D" yarim D yarim on podniesie
13 gadél 513 gadol duzy

» Samogtoski dzielimy na dtugie i krotkie, co niekonieczne znajdzie odzwierciedlenie w praktyce
naszej wymowy:

a) diugie: 7 é 6 4 oraz niekiedy 2, niepodlegajace zmianie (redukcji);

b) dlugie € 4 o, podlegajace zmianie (redukcji);

c) krotkie 7ea o u;

d) zredukowane 2 4 € 0.

Samogloski zredukowane sa przedstawiane jako =zlozenie znaku o 1 odpowiadajacej im
niezredukowanej samogtoski. Zredukowane samogloski sg nazywane kolejno:
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i hatep patah
¢  hatep sogol
0 hatép games



nazwa  pisowniazwykla . 008 zmater) zmater'™ b

znalku w (wylacznie
na koficu wyrazu)
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Samogloski zredukowane:
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2. Szewa
W systemie stworzonym przez masoretow kazda spotgtoska musial mie¢ swoja samogtoske, za
wyjatkiem spolgtoski konczacej wyraz. Kiedy sylaba konczyta si¢ spoigtoska albo zaczynala si¢ od
dwach nastepujacych po sobie spoigtosek, dalej konieczny byt znak samogloskowy. By zaradzi¢ tej
potrzebie, masoreci wprowadzili znak szewa, ktory znaczy ,,nico$¢, pustka” (NT(TD)
Znak ten nie stanowi wlasciwej samogtoski, jednakze w niektorych miejscach jest wokalizowany 1
transliterowany jako o:

M3 borit
W innych miejscach pozostaje nieme, czyli nie oznacza zadnej gtoski, lecz wskazuje na koniec
sylaby:

23712 mid-bar

Zasady czytania szewa:

* zawsze na poczatku danego stowa (pod pierwsza spotgtoska)

* na poczatku sylaby

Uwaga: kiedy dwa znaki szewa pojawiajg si¢ pod dwoma kolejnymi spotgloskami (z wyjatkiem
konca wyrazu), pierwszy 0znacza brak gtoski, drugi — samogtoske o.
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3. Zaimki osobowe

W cani ja Eb FTJN Gndahnii my
O candki ja
N cattah -ty (rm.) OO cattem wy (r.m.)
PR catt ty (r.z.) T!;FRS /B Catten, atténnah  wy (r.z.)
N7 on r'fr';fT /B hém, hémmah oni
Y1ohp ona m T hémnah one

4. Zdania bezczasownikowe

Niezalezne formy zaimka osobowego pojawiaja si¢ zazwyczaj jako podmioty zdan, najczgsciej w
zdaniach bezczasownikowych. W takich sytuacjach w zdaniu hebrajskim brakuje czasownika ,,by¢”,
ktéry musi zosta¢ uzupetniony w trakcie thumaczenia.

210 IR 2ani tob Jestem dobry.
nnn D’ﬂbN XY 10°°¢lohim hémma® Oni nie sa bogami.

5. Dagesz
* Dagesz lene
W lekeji 1 zostato wspominanych szes¢ gtosek (M2 2 T 1 2), w zapisie ktorych moze pojawic si¢
kropka. Mnemotechnicznie sg one nazywane spotgtoskami begadkepat.
Jesli pojawia si¢ w nich kropka, maja one wowczas wymowg zwarto-wybuchowg (tzn. powietrze
przeptywajace przez usta jest zatrzymywane, np. [b], [k], p]), litera za$§ bez kropki oznacza wymowe
szczelinowa (tzn. powietrze przeplywa caly czas przez usta, np. [v], [ch], [f]. Kropka syngalizujaca
wymowe zwarto-szczelinowa nazywana jest dagesz lene. Pojawia si¢ on w tych spotgtoskach, kiedy
s3 one:
- na poczatku wyrazu

03T da-bar
- na poczatku sylaby nastgpujacej po sylabie zamknigtej

7371 mid-bar

* Dagesz forte
Ta sama kropka moze stanowi¢ rodzaj jeszcze innego dagesz nazywanego dagesz forte. Dagesz forte
moze wystagpi¢ we wszystkich spotgloskach (za wyjatkiem spotgtosek gardtowych [R 7 1 V] oraz
7). Dagesz forte oznacza konieczno$¢ podwojenia spotgtoski.

Wp3= WR-P3 bigqés
Rowniez litery begadkepat moga mie¢ dagesz forte. Wowczas ich wymowa jest zwarto-szczelinowa
(Jak przy dagesz lene).

130 = 12-20  hab-bén



* Zasady czytania dagesz
a) dagesz w spotgloskach, ktore nie sg begadkepat, zawsze bedzie dagesz forte (podwaja gloske),
b) dagesz w literach begadkepat poprzedzonych samogloska jest dagesz forte,
c) dagesz w literach begadkepat niepoprzedzonych samogloska jest dagesz lene.
Dagesz forte ma wptyw na strukture sylabiczng wyrazu; szewa pod spotgloska z dagesz forte jest
zawsze samogtoska.
17927 dzielone na sylaby: 173-2-27  [dib-bo-ri]

6. Spolgloski gardlowe
Do tych samogtosek zaliczajg cztery gloski: X 77 1 V. Pewne cechy maja wspdlne:
* Spolgtoski gardlowe (oraz 9) nie mogag by¢ wydtuzane, a tym samym nie przyjmuja dageszu forte
(nie sg podwajane).
* Spotgtoski gardlowe preferuja w koniugacji samogtoski klasy a.

TNYY ya‘amod
* Spotgloski gardtowe 1, 11D na koncu wyrazu, kiedy nastepujg po dlugiej samoglosce, przyjmuja
samogloske a. Jest ona zapisywana pod tg ostatnig spotgtoska gardlowa, ale jej wymowa poprzedza
te spotgtoske. Ta samogloska a nazywana jest patah furtivum.

Mo

VAW samo*
* Spotgtoski gardlowe przyjmuja zasadniczo szewa ztozone zamist szewa prostego.

WK dser (zamiast TWR)

7. Sylaby otwarte i zamkniete
* Sylaba zaczyna si¢ pojedyncza spolgloska, ktorej musi towarzyszy¢ przynajmniej jedna
samogloska. Sylaby dzielg si¢ na sylaby otwarte 1 zamknigte: otwarta sylaba konczy si¢ samogtoska,
natomiast zamknieta — spotgloska.
Rzeczownik 727 ma dwie sylaby da-bar:
otwartg: -7 1 zamknigtg: I3~
* Spotgtoski R, 17, 11 " nie zamykaja sylaby. Jednakze i na koncu wyrazu zamyka sylabg. Kropka
nazywana mappiq wskazuje, ze i1 jest spoigtoska, ktora powinna by¢ wymawiana.
AXIR  ‘arsah (rzeczownik ,,ziemia” z sufiksem 3 sg f— . jej ziemia™)
poréwnaj z
YR “arsah (rzeczownik ,,ziemia” z koncowka wskazujaca kierunek ,,do ziemi”)
« Otwarta sylaba koficzy si¢ zwykle dtugg samogtoska (jak —T w 727). Jednakze bedac sylabg
akcentowang, moze przyja¢ samogtoske krotka (jak —D w '['773)
» Zamknig¢ta sylaba ma zwykle krotkg samogloske (jak 7[22— w '[573) Jednakze kiedy jest sylaba
akcentowang, moze mie¢ dtugg samogtoske (jak 73- w 327).
Uwaga! Konieczne rozroznienie migdzy «: = 4 (games) a i = o (qames hatup): i; = o wystgpuje w
sylabach zamknigtych niekacentowanych (np. NR21 [hokma’], NRWY [Somra™]), natomiast :: = 2

wszedzie indziej.



+ Sylaba moze by¢ akcentowana lub nie; w wigkszos$ci stow akcent pada na ostatnig sylabe. Wyrazy,
ktére nie s3 akcentowane na ostatniej sylabie, bede miatly zaznaczong sylabe akcentowang
umieszczonym nad nig znaczkiem < (np. '[5?3)

8. Slownik
AR mojciec; pl NIAR 01" m dzief; pl O’
TR Pan R Izrael
W'R  m mezezyzna, maz; pl D'WIR 173 mkaplan
5& do, w kierunku [przyimek] X5 nie [partykuta przeczaca]
D’U"?;_ﬁ Bog, bogowie '['773 m krol
PR fziemia, kraj, kraina n2a9n  fkrélowa
WX fkobieta, zona; pl o'Wl nWhn  Mojzesz
12 msyn; pl D13 70 f miasto
737 mstowo, rzecz, sprawa oY mlud
717 Dawid
Cwiczenia

1. Napisz kazda z samogtosek hebrajskich z nastepujacymi spotgtoskami: m 5 7 2 &. Wypowiedz
gloéno kazda z kombinacji samogtoski ze spotgtoska. Podaj nazwe hebrajska kazdej z czytanych
samogtosek.

Np. I8 & I8 R XX KRR RN R

2. Napisz kazda szewa ztozong z kazda ze spotgtosek gardlowych. Wypowiedz glosno zapisywang
kombinacj¢ spotgtoski z samogtoska.
Np. 8 &

Kt



3. Prze¢wicz czytanie ponizszego zdania, az bedziesz czytat je pltynnie. Rozrdznij w czytanym tekscie
szewa wokalizowane i szewa nieme.

WY PR NN "PIWA DR DAY NP WK ININTD °IWD DR BTN S

A gdy ukonczyl w dniu széstym swe dzieto, nad ktorym pracowal, odpoczat dnia siddmego po catym swym trudzie, jaki

podjat (Rdz 2,2).

4. Prze¢wicz czytanie ponizszego zdania, az bedziesz czytat je pltynnie. Rozrdznij w czytanym

tekscie dagesz lene 1 dagesz forte.
:NiYY? OROR K17V INDRIROIN 2w 117 INR WIRN Whawn o Nk BOR 110

Wtedy Bog pobtogostawit 6w siodmy dzien 1 uczynit go §wigtym; w tym bowiem dniu odpoczat po calej swej pracy,

ktora wykonal, stwarzajac (Rdz 2,3).

5. Podziel ponizsze wyrazy na sylaby, oddzielajac je myslnikiem.
Np. 2 — Wn < vaYn

nna G A2 (a
5 (k oION (b
AT DRSS (¢
IRTRD (m NP (d
5&3-1?312) (n TWRD (e
DiINAR (0 S Pl
o (p 197 (g
Y (q nAR (h
N (r - R (i




